

巨额腐败案发后 乌克兰的欧盟援助还稳吗？

新华社北京11月18日电 乌克兰最高拉达(议会)拟于18日批准两名内阁部长的辞职。他们因为卷入一起上亿美元的腐败窝案引咎辞职，引发乌克兰政坛震荡。这起巨额腐败案会否持续发酵，牵连乌克兰总统泽连斯基？是否会给欧盟援乌前景蒙上阴影？又将对未来俄乌冲突走向增添怎样的变数？

“原子弹”级别的打击

英国《经济学人》杂志18日援引多名知情人士的话报道，知晓此案内情的官员究竟上至乌克兰政府哪个层级，目前尚无法确认。不过，报道认为，泽连斯基多名“盟友”与此案关联紧密。乌克兰一名情报官员说，此案将对泽连斯基造成“原子弹”级别的打击。

多名消息人士称，泽连斯基不可能知晓此案细节。泽连斯基确实曾与此案一名嫌疑人通过电话，但并未受通话内容连累。

调查人员怀疑此案主谋是铁木尔·明季奇，他是泽连斯基步入政坛前从事喜剧演员生涯时的一名生意伙伴。此外，乌克兰国家反腐败局11日宣布，已与乌克兰反腐败专门检察官办公室联手，正式向乌克兰前副总理切尔尼绍夫递交动议，决定将他拘捕。

乌核工业巨头“乌克兰原子能公司”是这桩腐败案的核心涉事企业。乌国家反腐败局和反腐败专门检察官办公室历时15个月调查发现，乌能源部现任和前任官员与商人组成一个“庞大犯罪集团”，涉嫌通过该公司收取回扣、洗钱、非法敛财等，已查明洗钱金额近1亿美元。

调查结果于本月10日公布时，正值乌克兰能源基础设施遭到俄罗斯多轮空袭、供电供暖持续紧张之时，在乌克兰引发众怒。

泽连斯基15日宣布，将对国有能源企业进行全面改革。他12日发表视频讲话，称能源领域腐败“绝对不可接受”。当天，乌能源部长格林丘克和司法部长加卢先科递交辞呈。格林丘克和加卢先科尚未受到腐败指控。加卢先科被调查人员怀疑从这起腐败窝案中收受“个人好处”。

加剧欧盟对乌援助分歧

乌克兰巨额腐败案曝光之际，欧盟正忙于筹措下一批对乌援助。多家外媒报道认为，案情曝光势必加剧欧洲国家的不安，在对乌援助问题上愈发难以达成一致。

匈牙利总理欧尔班说，向有腐败问题的乌克兰提供援助，就好像给“酒鬼一箱伏特加”。

丹麦经济事务大臣斯特凡妮·洛瑟认为，仍有必要援助乌克兰，但感慨援助款项来之不易，“我们的树上没长钱”。

欧盟委员会发言人纪尧姆·梅西耶14日说，欧盟正密切关注乌克兰腐败案进展，要求乌克兰必须确保反腐机构的独立性，要求所有能源相关援助的使用透明、公正。

自从俄乌冲突爆发以来，欧盟向乌克兰提供了大量军事和其他援助。欧盟委员会主席冯德莱恩今年9月说，欧洲已提供近1700亿欧元的军事和财政支持。不少欧盟援助拟用于乌克兰的能源产业和基础设施建设。

乌克兰反腐调查披露，乌克兰能源产业一些工程合同也涉入腐败案，这些工程旨在为可能遭到俄罗斯导弹袭击的乌能源设施建造保护装置。目前公开的调查录音中，一名涉案嫌疑人甚至抱怨，投资保护核电站附近的变电站是“浪费钱”。

欧盟方面援引国际货币基金组织和乌克兰方面的数据预计，2026年至2027年期间，乌克兰需要总计135.7亿欧元的援助，包括军事援助逾83亿欧元、其他援助逾52亿美元。上述所需援助金额的计算基于俄乌冲突能在2026年年底之前结束。

欧盟17日提出了在2026年至2027年间向乌克兰提供援助的三种选择方案，欧洲国家领导人将予以讨论并在今年12月做出决定。

美政府欲售沙特F-35战机 以色列要求安全担保

新华社北京11月18日电 沙特阿拉伯王储兼首相穆罕默德·本·萨勒曼造访白宫前一天，美国总统特朗普宣布将向沙特出售F-35战斗机。据媒体报道，该型先进战机的军售计划已在五角大楼酝酿数月，主要担忧包括可能损害以色列在中东地区的军事优势。以色列官员披露，以方可能要求美方就该军售提供额外安全担保。

特朗普17日在白宫告诉媒体记者，美方将向“重要盟友”沙特出售F-35战机，但他没有披露详情。

据路透社和美国《华尔街日报》等媒体报道，沙特作为美制武器主要客户，多年来有意购买F-35，此次可能求购多至48架。如果成交，沙特将成为中东地区除以色列之外首个获得F-35的国家。

只是，美国政府一项已写入法律的长期政策要求美国帮助以色列维持对中东其他国家的“军事质量优势”，即确保以方所获美制武器远比其他中东国家先进。为此，美国国防部政策部门过去数月一直研究如何让出售F-35给沙特符合这一政策。美联社称，

特朗普政府眼下需要获得以色列支持，以推行美方所提加沙地带“和平计划”，因而需顾及以方反应。

据两名以色列官员向美国阿克西奥斯新闻网披露，美国如果向沙特出售F-35，必须确保以沙实现关系正常化。“我方告诉特朗普政府，向沙特提供F-35的前提是沙特与以色列关系正常化。”其中一名官员说。另外，鉴于F-35若从沙特起飞，最快数分钟内可抵达以色列，以方可能寻求美方提供额外安全担保，例如让沙特承诺不将F-35部署在距离以色列较近的沙特西部地区。

《华尔街日报》援引分析人士的话说，沙特购买F-35还可能遭遇来自美国国会的阻力，预计美国国会也会要求特朗普政府确保这笔军售不会损害以色列在中东的军事优势。如果国会不批准该军售，特朗普可动用总统否决权以继续推进。届时国会若想推翻否决，需要在两院获得至少三分之二议员支持。而美国国会研究服务部统计显示，国会先前从未成功用相关程序阻止美国政府

的对外军售。

特朗普在其首个总统任期内，撮合阿拉伯联合酋长国、巴林、苏丹、摩洛哥等阿拉伯国家与以色列签署双边关系正常化的“亚伯拉罕协议”。然而，2023年10月本轮巴以冲突爆发后，沙特暂停了沙以关系正常化谈判。犹太人美国国家安全事务研究所研究员约翰·汉纳认为，如果现在向沙特出售F-35，美国就失去了施压沙特与以色列实现关系正常化的一个筹码。

沙特方面一直强调，与以色列实现关系正常化的前提之一是确保巴勒斯坦能独立建国。然而，以色列总理内塔尼亚胡及其领导的政府强烈反对巴勒斯坦建国。多家媒体预计，沙特的立场短期内不太可能改变。

据《华尔街日报》和美联社报道，特朗普18日在白宫会见沙特王储时，双方还可能签署一份民用核合作框架协议，由美方提供关键技术。另外，沙特将承诺向美国人工智能基础设施投资数十亿美元。19日，双方还将举办投资峰会，强化商界联系。

发现建筑安全隐患 卢浮宫一展厅关闭

法国卢浮宫博物馆17日宣布关闭馆内用于展示古希腊陶瓷制品的坎帕纳展厅，原因是存在建筑安全隐患。

馆方在声明中说，14日提交的一份技术报告显示，卢浮宫萨利展区南侧支撑二楼地板的一些横梁“格外不牢固”，导致二楼地板存在结构薄弱问题。

博物馆因此决定关闭二楼办公区，将65名工作人员转移到其他区域办公。同时为保险起见，关闭楼下的坎帕纳展厅，以便调查具体原因并开展必要的修复工作。

坎帕纳展厅位于前不久发生重大劫案的卢浮宫阿波罗长廊附近。法新社说，尽管坎帕纳展厅的关闭与案件没有关联，但在卢浮宫因存在重大安全漏洞而备受诟病的背景下，这无异于“又一个不好的消息”。

新华社特稿



这是11月17日在委内瑞拉首都加拉加斯拍摄的街景。

新华社发(马科斯·萨尔加多摄)

两手准备 美国想从委内瑞拉敲一笔？

美国近来以打击所谓“贩毒船”为由在加勒比地区持续加大军事部署，总统特朗普17日对委内瑞拉释放“软硬兼施”的信息：既愿与委总统马杜罗对话，又不排除对委动武的可能性。外媒分析，特朗普一方面寻求显著升级美委紧张局势，另一方面试探委方是否提出“具有足够吸引力”的方案。

特朗普17日在白宫被媒体问及是否会反对委实施地面军事行动，他回答称“不排除这种可能性”。按照特朗普的说法，委内瑞拉把“数十万名”罪犯“塞进”美国。就是是否可能与马杜罗对话的问题，特朗普称“将在某个时候与他对话”。

当天晚些时候，马杜罗在发表每周电视讲话时表示，已经做好准备与美方“面对对话”，主张“要对话，要和平，永远不要战争”，呼吁委美通过外交渠道增进沟通。

只是，在“缉毒”借口之下，美国对委或“另有所图”。一名不愿公开姓名的白宫高级别官员向路透社透露，特朗普着力展开针对委内瑞拉的“缉毒”行动之际，仍意识到该国“资源非常丰富”。这名官员表示美国企业能从委内瑞拉获得许多利益，暗示特朗普之所以“保留军事选项”，也许只是想试探能从委内瑞拉“捞到什么好处”。

美国智库大西洋理事会研究员杰夫·拉姆齐告诉美联社，归根到底，特朗普针对委内瑞拉的行动旨在“寻求胜利”，目标可能包括“获得对石油等自然资源的更大控制权”，以及委方

配合美国打击非法移民、维护美方安全。

按照拉姆齐的说法，白宫正向委方发出“最后通牒”，后者要么参与“围绕政权移交展开的可信对话”，要么面临“局势升级”。

同在17日，当媒体记者问及他是否支持美方在墨西哥实施“缉毒”行动时，特朗普表示“同意”，声称美方已对墨美间的“毒品通道”实施“严密监控”。他同时表示，希望“端掉”哥伦比亚境内的“制毒实验室”。不过，特朗普没有说明美方会否对墨、哥两国实施直接军事行动。

路透社注意到，特朗普上述针对墨西哥的言论与美国国务卿鲁比奥近来说法矛盾。鲁比奥13日在加拿大出席七国集团外长会议前声称，美国不会在“缉毒”行动中向墨西哥派兵或采取任何单边行动。

墨西哥总统辛鲍姆本月初同样否认美军将进入墨西哥境内开展“缉毒”行动的媒体报道。

近期，美国以“缉毒”为由，在委内瑞拉附近加勒比海域部署“杰拉尔德·R·福特”号航空母舰打击群和多艘军舰，并在加勒比海和东太平洋击沉数十艘所谓“贩毒船”，造成数十人死亡。委内瑞拉政府多次指责美国意图通过军事威胁在委搞政权更迭，墨西哥、哥伦比亚、古巴、巴西等拉美国家同样反对和谴责美方行动，甚至美国盟友英国也质疑美军行动的合法性，暂停向美国共享加勒比地区的情报。

新华社特稿

日本股债汇遭“三杀”

日本东京股市日经225指数18日收于48702.98点，大跌3.22%，跌幅为今年4月初以来最大。同一天，日本国债也遭抛售，日元汇率下跌。

日经指数当天盘中一度下跌3.3%至48661.52点，是11月5日以来盘中最大跌幅。占日经指数权重较大的半导体板块领跌大盘。其他技术类股票同样下跌。软银集团股票盘中一度下跌7.5%。银行板块当天同样下挫。

鉴于日本政府计划推出的新一轮经济刺激方案可能增加财政负担，市场对此感到担忧。美国彭博新闻社18日报道说，全球发达经济体中，日本公共债务水平最高。

除股票外，日本国债当天同样遭投资者抛售。10年期日本国债收益率当天一度升至1.75%，创约17年半来的高位。20年期日本国债收益率前一天攀升至1999年以来最高。

日元对美元汇率当天一度下跌至1美元兑换155.38日元，创今年1月以来最低水平。

市场普遍猜测，在日本政府准备最早本周公布超预期规模的经济刺激计划之际，日本央行将推迟加息。

彭博社发布的调查结果显示，日本政府新一轮财政支出规模预计将超过去年的13.9万亿美元(约合897亿美元)。日本媒体报道称，执政党自民党内有人提出将支出规模扩大至约25万亿美元(1613亿美元)。

去年7月，日元对美元汇率跌至1986年以来最低点161.95，促使日本政府出手干预外汇市场。几周后，日本央行意外加息，引发金融市场动荡。

新华社特稿